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در عصر حاضر، هوش مصنوعی و حقوق مالکیت فکری به‌عنوان 

دو حوزه بااهمیت روزافزون شناخته می‌شوند. هوش مصنوعی، با 

توانایی خود در پردازش حجم وسیعی از داده‌ها، یادگیری الگوها 

و اتخاذ تصمیم‌های هوشمندانه، به‌سرعت درحال تحول صنایع 

مختلف است. در این میان، حقوق مالکیت فکری که به حمایت از 

نوآوری‌ها و خلاقیت‌های ذهنی می‌پردازد، نقش حیاتی در تشویق 

توسعه فناوری و خلق آثار بدیع ایفا می‌کند. با گسترش کاربردهای 

هوش مصنوعی، این دو حوزه به طور فزاینده‌ای در حال همگرایی 

هستند و بررسی تأثیرات متقابل آن‌ها از اهمیت ویژه‌ای برخوردار 

است. هدف اصلی این مقاله، بررسی جامع تأثیر هوش مصنوعی بر 

جنبه‌های گوناگون حقوق مالکیت فکری است. این بررسی شامل 

یت حقوق، تشخیص  تأثیر هوش مصنوعی بر فرایندهای ثبت و مدیر

و مقابله با نقض حقوق، تسهیل دسترسی به اطلاعات حقوقی، 

یت اختلافات حقوقی، حفاظت از حقوق در عصر  پیش‌بینی و مدیر

دیجیتال، چالش‌های اخلاقی ناشی از استفاده از هوش مصنوعی، 

نقش دانشگاه‌ها در توسعه این فناوری‌ها، استفاده از هوش مصنوعی 

باره حقوق مالکیت فکری و در نهایت،  گاهی‌بخشی در در آموزش و آ

تأثیر هوش مصنوعی بر مدل‌های تجاری‌سازی دانشگاهی است.

  تأثیر هوش مصنوعی 
بر ثبت و مدیریت حقوق مالکیت فکری

هوش مصنوعی پتانسیل قابل‌توجهی در خودکارسازی فرایندهای اداری 

مرتبط با ثبت و مدیریت حقوق مالکیت فکری دارد. ابزارهای مبتنی بر هوش 

مصنوعی می‌توانند حجم وسیعی از داده‌ها، ازجمله پایگاه‌های اطلاعاتی 

اختراعات و علائم تجاری، را با سرعت و دقت بالایی تجزیه‌وتحلیل کنند 

و در نتیجه، فرایند جست‌وجو برای بررسی اصالت و عدم تداخل حقوقی را 

تسریع بخشند. برای مثال، در ثبت علائم تجاری، هوش مصنوعی می‌تواند 

جست‌وجوهای جامع را در مدت‌زمان بسیار کوتاه‌تری نسبت به روش‌های 

دستی انجام دهد و احتمال بروز خطا را کاهش دهد. 

اداره ثبت اختراعات و علائم تجاری ایالات متحده )USPTO( نیز درحال 

بررسی استفاده از هوش مصنوعی برای تسریع فرایند ثبت اختراعات است 

و حتی گزارش‌های جست‌وجوی اولیه مبتنی بر هوش مصنوعی را برای 

متقاضیان ارائه می‌دهد. علاوه بر اینها هوش مصنوعی می‌تواند در تهیه 

پیش‌نویس‌های اولیه درخواست ثبت اختراع و نرم‌افزار نیز به کار گرفته 

شود که این امر به‌ویژه برای کسب‌وکارهای کوچک و نوپا با منابع محدود 

می‌تواند بسیار مفید باشد )Tran, 2025( در حوزه ثبت نرم‌افزار، هوش 

مصنوعی می‌تواند به خودکارسازی برخی جنبه‌های فرایند ثبت کمک کرده و 

به بهبود بهره‌وری و کیفیت  کد منجر شود )Kokol, 2024(. خودکارسازی 

فرایندهای اداری از طریق هوش مصنوعی نه‌تنها منجر به افزایش سرعت 

و کاهش هزینه‌ها می‌شود، بلکه با کاهش احتمال خطای انسانی، دقت 

و قابلیت اطمینان سیستم مالکیت فکری را نیز ارتقا می‌بخشد. این امر 

می‌تواند به‌ویژه برای تسهیل دسترسی کسب‌وکارهای کوچک و نوپا به سیستم 

مالکیت فکری مؤثر باشد. قابلیت‌های هوش مصنوعی در خودکارسازی 

وظایف تکراری و پردازش حجم بالای داده‌ها، به طور مستقیم با فرایندهای 

ثبت اختراعات، علائم تجاری و نرم‌افزار مرتبط است. این امر به تسریع 

فرایندها، کاهش هزینه‌ها و بهبود دقت منجر می‌شود. یکی از کاربردهای 

کلیدی هوش مصنوعی در ثبت و مدیریت حقوق مالکیت فکری، توانایی 

آن در شناسایی شباهت‌ها بین نشانه‌ها و جلوگیری از تداخل حقوقی 

است. در حوزه علائم تجاری، الگوریتم‌های هوش مصنوعی می‌توانند 

شباهت‌های آوایی، مفهومی و بصری بین علائم تجاری جدید و علائم 

تجاری ثبت‌شده موجود را بادقت بالایی تشخیص دهند و از ثبت علائمی 

که ممکن است منجر به گمراهی مصرف‌کنندگان شود، جلوگیری کنند 

)Pathak & Chowbe, 2025(. این ابزارها قادرند نه‌تنها علائم تجاری 

را با یکدیگر مقایسه کنند، بلکه محتوای آنلاین، ازجمله نام‌های دامنه و 

رسانه‌های اجتماعی را نیز برای شناسایی موارد احتمالی تداخل حقوقی 

مورد بررسی قرار دهند. در حوزه اختراعات، هوش مصنوعی با استفاده 

از تکنیک‌های پیشرفته جست‌وجو و تحلیل، می‌تواند شباهت‌های بین 

اختراعات جدید و اختراعات ثبت‌شده قبلی )دانش پیشین( را شناسایی 

کرده و از ثبت اختراعات غیر بدیع جلوگیری کند )Tran, 2025(. توانایی 

هوش مصنوعی در شناسایی دقیق شباهت‌ها و جلوگیری از تداخل حقوقی، 

نقش مهمی در حفظ یکپارچگی سیستم مالکیت فکری و کاهش احتمال 

بروز اختلافات حقوقی پرهزینه در آینده ایفا می‌کند. این امر به‌ویژه برای 

کسب‌وکارها در هنگام معرفی محصولات و خدمات جدید و برای ادارات 

ثبت در تضمین اصالت حقوق مالکیت فکری اهمیت دارد. قابلیت‌های 

هوش مصنوعی در تحلیل داده‌های متنی و بصری، امکان مقایسه دقیق علائم 

تجاری و اختراعات را فراهم می‌آورد. این امر به جلوگیری از ثبت حقوق 

مشابه و کاهش احتمال بروز اختلافات حقوقی کمک می‌کند. به‌طورکلی 

استفاده از هوش مصنوعی در فرایندهای ثبت و مدیریت حقوق مالکیت 

فکری منجر به کاهش قابل‌توجه زمان و هزینه‌های مرتبط با این فرایندها 

می‌شود. خودکارسازی وظایف اداری، بهبود دقت در جست‌وجو و بررسی 

اصالت، و پیشگیری از تداخل حقوقی، همگی به کاهش زمان مورد نیاز برای 

ثبت حقوق کمک می‌کنند. به‌عنوان‌مثال ابزارهای مبتنی بر هوش مصنوعی 

می‌توانند فرایند جست‌وجوی علائم تجاری را از چند هفته به چند ساعت 

یا حتی چند دقیقه کاهش دهند. علاوه بر این، کاهش احتمال ردشدن 

درخواست‌های ثبت به دلیل اشتباهات یا تداخل حقوقی، هزینه‌های مربوط 

 .)2025 ,Tran( به پیگیری و اصلاح درخواست‌ها را نیز به حداقل می‌رساند

تلاش‌هایی نیز در سطح ادارات ثبت، مانند برنامه آزمایشی »ترک تری« 

)Track Three( در اداره ثبت اختراعات و علائم تجاری ایالات متحده، 

برای استفاده از هوش مصنوعی به‌منظور کاهش هزینه‌های جست‌وجوی 

 ,Heilweil( اختراع برای متقاضیان با منابع محدود در حال انجام است

2023(. کاهش زمان و هزینه‌های ثبت حقوق مالکیت فکری از طریق 

هوش مصنوعی، نه‌تنها برای متقاضیان منفعت دارد، بلکه کارایی کلی سیستم 

مالکیت فکری را نیز بهبود می‌بخشد و امکان تخصیص منابع به فعالیت‌های 

نوآورانه را فراهم می‌سازد. خودکارسازی فرایندها، بهبود دقت و پیشگیری از 

خطاها از طریق هوش مصنوعی، منجر به کاهش زمان مورد نیاز برای ثبت 

حقوق مالکیت فکری و در نتیجه کاهش هزینه‌های مرتبط با آن می‌شود.

تشخیص نقض حقوق مالکیت فکری 
با استفاده از هوش مصنوعی

هوش مصنوعی ابزارهای قدرتمندی را برای شناسایی سرقت ادبی در 

متون علمی فراهم کرده است. این ابزارها با استفاده از الگوریتم‌های 

پیشرفته پردازش زبان طبیعی و یادگیری ماشین، قادر به تحلیل ساختار 

نوشتاری، معنای متن و میزان شباهت آن با سایر متون منتشر شده هستند 

)Zimba & Gasparyan, 2021(. این سیستم‌ها می‌توانند نه‌تنها 

کپی‌برداری‌های مستقیم را تشخیص دهند، بلکه موارد پنهان‌تر سرقت ادبی، 

 Wang et( مانند بازنویسی‌های نزدیک به متن اصلی، را نیز شناسایی کنند

al., 2024(. باتوجه‌به حجم روبه‌افزایش مقالات علمی و سهولت دسترسی 

به آن‌ها در فضای آنلاین، استفاده از ابزارهای مبتنی بر هوش مصنوعی برای 

تضمین اصالت و جلوگیری از سرقت ادبی در تحقیقات علمی از اهمیت 

فزاینده‌ای برخوردار است. هوش مصنوعی با ارائه ابزارهای دقیق و کارآمد 

برای تشخیص سرقت ادبی، به حفظ اصالت و اعتبار تحقیقات علمی کمک 

می‌کند و نقش مهمی در ارتقای اخلاق پژوهشی ایفا می‌کند. 

قابلیت‌های هوش مصنوعی در تحلیل متن و مقایسه آن با حجم وسیعی از 

متون موجود، امکان شناسایی موارد سرقت ادبی را فراهم می‌سازد. هوش 

مصنوعی امکان پایش مستمر و خودکار محتواهای منتشرشده در اینترنت 

را برای شناسایی موارد استفاده غیرمجاز از حقوق مالکیت فکری فراهم 

می‌کند. الگوریتم‌های هوش مصنوعی می‌توانند وب‌سایت‌ها، شبکه‌های 

اجتماعی، پلتفرم‌های تجارت الکترونیک و سایر کانال‌های آنلاین را به طور 

مداوم اسکن کرده و محتوایی را که به طور بالقوه ناقض حقوق مالکیت 

فکری است، شناسایی کنند )Blaszczyk et al, 2024(. این سیستم‌ها 

می‌توانند تصاویر، ویدئوها، متن‌ها و حتی علائم تجاری را تشخیص داده و 

موارد استفاده غیرمجاز را به صاحبان حقوق گزارش دهند. این قابلیت به‌ویژه 

در عصر دیجیتال که حجم محتوای آنلاین بسیار زیاد است، برای حفاظت 

از حقوق مالکیت فکری بسیار ارزشمند است )Murray, 2023(. هوش 

مصنوعی با فراهم‌کردن امکان پایش خودکار و گسترده محتوای آنلاین، به 

صاحبان حقوق مالکیت فکری کمک می‌کند تا به‌سرعت از موارد استفاده 

غیرمجاز از دارایی‌های خود مطلع شده و اقدامات لازم را برای مقابله با آن‌ها 

انجام دهند. قابلیت‌های هوش مصنوعی در تحلیل انواع مختلف محتوا و 

پردازش حجم بالای داده‌ها، امکان پایش مستمر اینترنت برای شناسایی 

موارد نقض حقوق مالکیت فکری را فراهم می‌سازد. پس از شناسایی موارد 

احتمالی نقض حقوق مالکیت فکری، هوش مصنوعی می‌تواند گزارش‌های 

دقیق و قابل‌اعتمادی را برای صاحبان حقوق و مراجع قانونی ارائه دهد. 

این گزارش‌ها شامل جزئیات مربوط به تخلف، ازجمله زمان و مکان 

انتشار محتوای غیرمجاز، میزان استفاده غیرمجاز و شواهد مربوطه می‌باشد 

)Gaffar & Albarashdi, 2025(. این اطلاعات دقیق و قابل‌اعتماد 

گاهانه‌تری برای مقابله  به صاحبان حقوق کمک می‌کند تا تصمیمات آ

با تخلفات اتخاذ کرده و در صورت لزوم، اقدامات قانونی لازم را انجام 

دهند. همچنین این گزارش‌ها می‌توانند به‌عنوان مدرک در دادگاه‌ها مورد 

استفاده قرار گیرند. 

ارائه گزارش‌های دقیق و قابل‌اعتماد توسط هوش مصنوعی، فرایند مقابله با 

تخلفات حقوق مالکیت فکری را تسهیل کرده و شانس موفقیت اقدامات 

قانونی را افزایش می‌دهد. قابلیت‌های هوش مصنوعی در جمع‌آوری و تحلیل 

داده‌ها، امکان تهیه گزارش‌های دقیق و قابل‌اعتماد از موارد نقض حقوق 

مالکیت فکری را فراهم می‌سازد که برای مقابله با تخلفات ضروری است.

تسهیل دسترسی 
به اطلاعات حقوقی مالکیت فکری

هوش مصنوعی با توسعه الگوریتم‌های جست‌وجوی هوشمند، دسترسی 

به پایگاه‌های داده حقوقی مالکیت فکری را به طور قابل‌توجهی تسهیل 

کرده است. این الگوریتم‌ها با استفاده از پردازش زبان طبیعی )NLP( و 

یادگیری ماشین، قادر به درک معنای عبارات و اصطلاحات حقوقی هستند 

و می‌توانند نتایج جست‌وجو را براساس ارتباط معنایی با پرسش کاربر 

 .)2025 ,Hollenbeck( رتبه‌بندی کنند

این امر منجر به بازیابی سریع‌تر و دقیق‌تر اطلاعات حقوقی مورد نیاز 

کاربران می‌شود، درحالی‌که در روش‌های سنتی جست‌وجو براساس کلمات 

کلیدی، ممکن است نتایج نامربوط بسیاری نیز به دست آید. الگوریتم‌های 

جست‌وجوی هوشمند مبتنی بر هوش مصنوعی، کارایی و دقت دسترسی به 

اطلاعات حقوقی مالکیت فکری را به میزان قابل‌توجهی افزایش می‌دهند 

و به کاربران کمک می‌کنند به‌سرعت به منابع مورد نیاز خود دست یابند. 

قابلیت‌های هوش مصنوعی در پردازش زبان طبیعی و یادگیری ماشین، 

امکان توسعه الگوریتم‌های جست‌وجوی هوشمند را فراهم می‌سازد که 

درک بهتری از زبان حقوقی دارند و نتایج جست‌وجو را براساس ارتباط 

معنایی رتبه‌بندی می‌کنند. هوش مصنوعی توانایی تحلیل و طبقه‌بندی 

حجم وسیعی از داده‌های حقوقی مالکیت فکری را به‌صورت خودکار دارد. 

الگوریتم‌های یادگیری ماشین می‌توانند روی مجموعه‌های بزرگ‌داده‌های 

حقوقی، مانند پرونده‌های قضایی، قوانین و مقررات، و مقالات حقوقی، 

 Naidu( آموزش ببینند و الگوها و ارتباطات موجود در آن‌ها را شناسایی کنند

Krishnan &, 2025(. این امر امکان طبقه‌بندی خودکار اسناد حقوقی 

براساس موضوع، حوزه قضایی یا سایر معیارهای مرتبط را فراهم می‌کند 

که این امر به نوبه خود، دسترسی و مدیریت این داده‌ها را برای کاربران 

بسیار آسان‌تر می‌سازد. تحلیل و طبقه‌بندی خودکار داده‌های حقوقی توسط 

هوش مصنوعی، به سازماندهی و مدیریت مؤثرتر این داده‌ها کمک می‌کند و 

امکان استخراج سریع‌تر اطلاعات مورد نیاز را برای کاربران فراهم می‌سازد.

 قابلیت‌های هوش مصنوعی در یادگیری ماشین و تحلیل داده‌ها، امکان 

طبقه‌بندی خودکار اسناد حقوقی براساس الگوهای موجود در آن‌ها را فراهم 

می‌سازد. هوش مصنوعی می‌تواند با تحلیل رفتار کاربر، سابقه جست‌وجوها 

و نیازهای اعلام‌شده، پیشنهادهای شخصی‌سازی‌شده‌ای را برای دسترسی 

به اطلاعات حقوقی مالکیت فکری ارائه دهد. سیستم‌های توصیه مبتنی بر 

هوش مصنوعی می‌توانند منابع حقوقی مرتبط، پرونده‌های قضایی مشابه، یا 

مقالات حقوقی مورد علاقه کاربر را پیشنهاد دهند )Hersh, 2024(. این 

امر به کاربران کمک می‌کند تا به‌سرعت به اطلاعات مورد نیاز خود دست 

‌یافته و از صرف زمان برای جست‌وجوهای طولانی و غیرهدفمند جلوگیری 

کنند. ارائه پیشنهادهای شخصی‌سازی‌شده توسط هوش مصنوعی، تجربه 

دسترسی به اطلاعات حقوقی مالکیت فکری را بهبود بخشیده و به کاربران 

کمک می‌کند تا اطلاعات مرتبط و مورد نیاز خود را به شکلی کارآمدتر 

پیدا کنند. قابلیت‌های هوش مصنوعی در تحلیل رفتار کاربر و یادگیری 

ترجیح‌های او، امکان ارائه پیشنهادهای شخصی‌سازی‌شده برای دسترسی 

به اطلاعات حقوقی مالکیت فکری را فراهم می‌سازد.

  پیش‌بینی و مدیریت 
مناقشه‌های حقوقی مالکیت فکری

هوش مصنوعی با تحلیل داده‌های تاریخی مربوط به دعاوی حقوقی مالکیت 

فکری، می‌تواند الگوها و روندهایی را شناسایی کند که به پیش‌بینی نتایج 

 ,Dolidze( دعاوی در حال جریان یا دعاوی احتمالی آینده کمک می‌کند

2025(. الگوریتم‌های یادگیری ماشین می‌توانند روی داده‌های مربوط 

به پرونده‌های قبلی، از جمله جزئیات پرونده، استدلال‌های حقوقی، 

رویه‌های قضایی و نتایج نهایی، آموزش ببینند و مدل‌هایی را ایجاد کنند 

که احتمال موفقیت یا شکست در دعاوی مشابه را تخمین بزنند. این 

قابلیت به صاحبان حقوق مالکیت فکری و وکلای آن‌ها کمک می‌کند تا 

ارزیابی دقیق‌تری از ریسک‌ها و فرصت‌های مرتبط با اختلافات حقوقی 

داشته باشند و استراتژی‌های مؤثرتری را برای مدیریت این مناقشات تدوین 

کنند. تحلیل پیش‌بینی‌کننده داده‌های تاریخی دعاوی حقوقی توسط هوش 

مصنوعی، امکان ارزیابی بهتر ریسک‌ها و فرصت‌های مرتبط با اختلافات 

حقوقی را فراهم کرده و به تدوین استراتژی‌های مؤثرتر برای مدیریت این 

مناقشات کمک می‌کند.

 قابلیت‌های هوش مصنوعی در تحلیل داده‌های تاریخی و شناسایی الگوها، 

امکان پیش‌بینی نتایج دعاوی حقوقی مالکیت فکری را فراهم می‌سازد. هوش 

مصنوعی می‌تواند با تحلیل دقیق پرونده‌های حقوقی مالکیت فکری، نقاط 

ضعف احتمالی در استدلال‌های حقوقی، شواهد ارائه شده یا رویه‌های 

قانونی مورد استفاده را شناسایی کند )Grube, 2022(. الگوریتم‌های 

هوش مصنوعی می‌توانند پرونده‌های جاری را با قوانین، مقررات و رویه‌های 

قضایی مرتبط مقایسه کرده و هرگونه مغایرت یا نقص احتمالی را برجسته 

کنند. این امر به وکلای حقوقی کمک می‌کند تا قبل از بروز مشکلات جدی، 

نقاط ضعف پرونده‌های خود را شناسایی و برای تقویت آن‌ها اقدام کنند. 

هوش مصنوعی با ارائه تحلیل دقیق از پرونده‌های حقوقی، به شناسایی 

نقاط ضعف و تقویت استدلال‌های حقوقی کمک می‌کند و درنتیجه شانس 

موفقیت در دعاوی را افزایش می‌دهد. قابلیت‌های هوش مصنوعی در تحلیل 

دقیق اسناد حقوقی و مقایسه آن‌ها با قوانین و مقررات، امکان شناسایی نقاط 

ضعف حقوقی در پرونده‌ها را فراهم می‌سازد. با بهره‌گیری از قابلیت‌های 

پیش‌بینی و تحلیل خود، هوش مصنوعی می‌تواند استراتژی‌های حقوقی 

مؤثری را برای کاهش ریسک بروز مناقشات در حوزه مالکیت فکری ارائه 

دهد. به‌عنوان‌مثال هوش مصنوعی می‌تواند با تحلیل قراردادهای مالکیت 

فکری، بندهای مبهم یا ریسک‌آمیز را شناسایی کرده و پیشنهادهایی برای 

اصلاح آن‌ها ارائه دهد. همچنین با پیش‌بینی احتمال بروز اختلافات براساس 

داده‌های تاریخی و روندهای فعلی، هوش مصنوعی می‌تواند راهکارهایی 

برای پیشگیری از این اختلافات یا مدیریت آن‌ها درصورت وقوع ارائه کند 

)Tran, 2025(. هوش مصنوعی با ارائه استراتژی‌های حقوقی پیشگیرانه 

و مبتنی بر داده، به کاهش ریسک بروز مناقشات در حوزه مالکیت فکری 

کمک می‌کند و به صاحبان حقوق امکان می‌دهد تا از دارایی‌های خود به 

نحو مؤثرتری محافظت کنند. قابلیت‌های هوش مصنوعی در پیش‌بینی و 

تحلیل ریسک‌ها، امکان ارائه استراتژی‌های حقوقی برای کاهش احتمال 

بروز مناقشات در حوزه مالکیت فکری را فراهم می‌سازد.

  حفاظت از حقوق مالکیت فکری در عصر دیجیتال
فناوری واترمارکینگ دیجیتال به‌عنوان یک روش مؤثر برای علامت‌گذاری 

و حفاظت از محتوای دیجیتال دربرابر استفاده غیرمجاز در عصر دیجیتال 

مطرح شده است. در این روش، اطلاعات نامرئی یا نیمه مرئی )واترمارک( در 

محتوای دیجیتال تعبیه می‌شود که می‌تواند برای اثبات مالکیت، ردیابی منبع 

 Luo et( محتوا یا جلوگیری از کپی‌برداری غیرمجاز مورد استفاده قرار گیرد

al., 2025(. هوش مصنوعی نقش مهمی در بهبود کارایی و امنیت فناوری 

واترمارکینگ ایفا می‌کند. الگوریتم‌های مبتنی بر هوش مصنوعی می‌توانند 

واترمارک‌های پیچیده‌تر و مقاوم‌تری را تولید کنند که در برابر دستکاری 

 ,Kanakri & King( و حذف غیرمجاز از محتوا محافظت می‌شوند

2025(. همچنین، هوش مصنوعی می‌تواند در فرایند تشخیص و استخراج 

واترمارک از محتوای دیجیتال نیز به کار گرفته شود. فناوری واترمارکینگ 

دیجیتال با بهره‌گیری از هوش مصنوعی، ابزاری قدرتمند برای حفاظت از 

حقوق مالکیت فکری در عصر دیجیتال فراهم می‌کند و به صاحبان حقوق 

امکان می‌دهد تا از محتوای خود در برابر استفاده غیرمجاز محافظت کنند. 

فناوری واترمارکینگ با استفاده از هوش مصنوعی برای ایجاد واترمارک‌های 

مقاوم‌تر و تشخیص دقیق‌تر آن‌ها، به حفاظت از محتوای دیجیتال کمک 

می‌کند. فناوری بلاک‌چین با ساختار غیرمتمرکز و دفترکل توزیع‌شده خود، 

راهکار نوینی را برای ثبت و ردیابی محتواهای دیجیتال و حفاظت از حقوق 

مالکیت فکری در عصر دیجیتال ارائه می‌دهد. اطلاعات مربوط به مالکیت 

و تاریخچه استفاده از محتوای دیجیتال می‌تواند به‌صورت امن و شفاف در 

یک بلاک‌چین ثبت شود که این امر امکان جعل یا دستکاری اطلاعات را به 

حداقل می‌رساند )Chan et al., 2023(. استفاده از قراردادهای هوشمند 

در بستر بلاک‌چین می‌تواند فرایندهای مربوط به صدور مجوز استفاده از 

محتوا و پرداخت حق امتیاز را نیز به‌صورت خودکار و شفاف انجام دهد. 

این ویژگی‌ها، بلاک‌چین را به یک فناوری امیدوارکننده برای مدیریت 

 Liang et( حقوق مالکیت فکری در محیط دیجیتال تبدیل کرده است

al., 2023(. فناوری بلاک‌چین با فراهم‌کردن یک سیستم ثبت و ردیابی 

امن و شفاف برای محتواهای دیجیتال، به حفاظت از حقوق مالکیت 

فکری در عصر دیجیتال کمک می‌کند و امکان مدیریت مؤثرتر این حقوق 

را فراهم می‌سازد. فناوری بلاک‌چین با ساختار غیرمتمرکز و امکان ثبت 

غیرقابل‌تغییر اطلاعات، بستری امن برای ثبت و ردیابی محتوای دیجیتال 

و حفاظت از حقوق مالکیت فکری فراهم می‌کند. هوش مصنوعی نقش 

کلیدی در توسعه سیستم‌های نظارتی ایفا می‌کند که به‌منظور جلوگیری از 

سوءاستفاده از محتواهای دیجیتال طراحی شده‌اند. این سیستم‌ها با استفاده 

از الگوریتم‌های پیشرفته، قادر به تشخیص و شناسایی الگوهای سوءاستفاده 

از محتوا در فضای آنلاین هستند )McElwaine, 2024(. به‌عنوان‌مثال 

هوش مصنوعی می‌تواند محتوای منتشر شده در شبکه‌های اجتماعی، 

وب‌سایت‌ها و پلتفرم‌های اشتراک ویدئو را تحلیل کرده و مواردی را که به 

طور غیرمجاز از محتوای دارای حق تکثیر استفاده می‌کنند، شناسایی کند. 

این سیستم‌ها می‌توانند هشدارهای خودکار برای صاحبان حقوق ارسال 

کرده و در صورت لزوم، اقدامات لازم برای حذف محتوای غیرمجاز را آغاز 

کنند )Pokrovskaya, 2023(. توسعه سیستم‌های نظارتی مبتنی بر هوش 

مصنوعی، ابزاری قدرتمند برای جلوگیری از سوءاستفاده از محتواهای 

دیجیتال فراهم می‌کند و به صاحبان حقوق امکان می‌دهد تا از دارایی‌های 

خود دربرابر نقض حقوق محافظت کنند. قابلیت‌های هوش مصنوعی در 

تحلیل الگوها و تشخیص ناهنجاری‌ها، امکان توسعه سیستم‌های نظارتی 

برای جلوگیری از سوءاستفاده از محتواهای دیجیتال را فراهم می‌سازد.

  چالش‌ها و مسائل اخلاقی در استفاده 
از هوش مصنوعی در حقوق مالکیت فکری

استفاده از هوش مصنوعی در حقوق مالکیت فکری، به‌ویژه در فرایندهای 

مربوط به تشخیص نقض حقوق، ارزیابی ارزش مالکیت فکری و تحلیل 

بازار، اغلب نیازمند جمع‌آوری و تحلیل حجم وسیعی از داده‌ها است. این 

داده‌ها ممکن است شامل اطلاعات شخصی و خصوصی افراد باشند که 

در صورت عدم مدیریت صحیح، می‌تواند منجر به نقض حریم خصوصی 

شود )Mbah, 2024(. برای مثال، پایش محتوای آنلاین برای شناسایی 

استفاده غیرمجاز از آثار دارای حق تکثیر ممکن است شامل جمع‌آوری 

اطلاعات مربوط به فعالیت‌های کاربران در اینترنت شود. همچنین، تحلیل 

داده‌های مربوط به اختراعات و فعالیت‌های تجاری ممکن است شامل 

اطلاعات محرمانه شرکت‌ها و افراد باشد. استفاده از هوش مصنوعی در 

تحلیل این داده‌ها، اگر با رعایت اصول حفظ حریم خصوصی صورت نگیرد، 

می‌تواند منجر به سوءاستفاده از اطلاعات شخصی و نقض حقوق افراد گردد 

)Sadek et al., 2024(. جمع‌آوری و تحلیل داده‌ها توسط سیستم‌های 

هوش مصنوعی در حوزه حقوق مالکیت فکری، اگر با تدابیر مناسب برای 

حفظ حریم خصوصی همراه نباشد، می‌تواند منجر به نقض حقوق افراد 

و ایجاد مسائل اخلاقی جدی شود. استفاده از هوش مصنوعی در حقوق 

مالکیت فکری اغلب مستلزم جمع‌آوری و تحلیل داده‌های حساس است که 

در صورت عدم رعایت ملاحظات حریم خصوصی، می‌تواند منجر به نقض 

حقوق افراد شود. یکی دیگر از چالش‌های اخلاقی مهم در استفاده از هوش 

مصنوعی در حقوق مالکیت فکری، احتمال وجود بی‌عدالتی الگوریتمی و 

بروز خطاهای سیستماتیک است. الگوریتم‌های هوش مصنوعی براساس 

داده‌هایی آموزش می‌بینند که ممکن است حاوی بایاس یا پیش‌داوری‌های 

ناخواسته باشند. در نتیجه، سیستم‌های هوش مصنوعی ممکن است 

 Pasipamire &( تصمیم‌های تبعیض‌آمیز یا ناعادلانه‌ای اتخاذ کنند

Muroyiwa, 2024(. برای مثال، یک سیستم هوش مصنوعی که برای 

ارزیابی ارزش تجاری اختراعات طراحی شده است، ممکن است به طور 

ناخواسته اختراعات مربوط به حوزه‌های خاص یا افراد خاص را کم‌ارزش‌تر 

از سایرین ارزیابی کند. علاوه بر این، سیستم‌های هوش مصنوعی، مانند هر 

سیستم پیچیده دیگری، ممکن است دچار خطاهای فنی یا منطقی شوند که 

 Mohale( منجر به تصمیم‌های نادرست در حوزه حقوق مالکیت فکری گردد

Obagbuwa &, 2025(. وجود بایاس در داده‌های آموزشی و احتمال بروز 

خطاهای سیستماتیک در الگوریتم‌های هوش مصنوعی، می‌تواند منجر به 

بی‌عدالتی و اتخاذ تصمیم‌های نادرست در حوزه حقوق مالکیت فکری شود 

و اعتماد به این سیستم‌ها را خدشه‌دار کند. الگوریتم‌های هوش مصنوعی 

ممکن است به دلیل بایاس در داده‌های آموزشی یا خطاهای سیستماتیک، 

تصمیمات ناعادلانه یا نادرستی در حوزه حقوق مالکیت فکری اتخاذ کنند. 

با گسترش روزافزون کاربردهای هوش مصنوعی در حقوق مالکیت فکری، 

ضرورت تدوین قوانین و ضوابط جدید برای تنظیم استفاده از این فناوری 

بیش‌ازپیش احساس می‌شود. این قوانین و ضوابط باید به طور خاص به 

مسائل مربوط به حقوق مالکیت فکری در زمینه هوش مصنوعی بپردازند، 

از جمله تعیین مالکیت آثار و اختراعات تولید شده توسط هوش مصنوعی، 

مسئولیت ناشی از نقض حقوق توسط هوش مصنوعی، و استفاده اخلاقی 

و منصفانه از داده‌ها برای آموزش سیستم‌های هوش مصنوعی. فقدان چنین 

قوانینی می‌تواند منجر به ابهامات حقوقی و ایجاد موانع برای نوآوری و توسعه 

در این حوزه شود. برای بهره‌گیری مسئولانه و مؤثر از هوش مصنوعی در 

حقوق مالکیت فکری، لازم است قوانین و ضوابط جدیدی تدوین شوند 

که به طور خاص به چالش‌ها و مسائل منحصربه‌فرد این حوزه بپردازند و 

چهارچوبی قانونی برای استفاده از این فناوری فراهم کنند. پیشرفت سریع 

هوش مصنوعی و کاربردهای آن در حقوق مالکیت فکری، نیازمند بازنگری 

 تدوین قوانین جدید برای تنظیم این 
ً
و به‌روزرسانی قوانین موجود و احتمالا

.)2024 ,Farber( حوزه است

  نقش دانشگاه‌ها در توسعه فناوری‌های هوش 
مصنوعی برای حقوق مالکیت فکری

دانشگاه‌ها نقش حیاتی در توسعه فناوری‌های هوش مصنوعی برای حقوق 

مالکیت فکری ایفا می‌کنند. همکاری دانشگاه‌ها با شرکت‌های فناوری 

 Al( می‌تواند منجر به توسعه ابزارهای نوآورانه و کاربردی در این حوزه شود

Harrasi & Al Subhi, 2024(. این همکاری‌ها می‌تواند شامل پروژه‌های 

تحقیقاتی مشترک، تبادل دانش و تخصص و ایجاد فرصت‌های کارآموزی 

برای دانشجویان در شرکت‌های فناوری باشد.

 از طریق این تعاملات، دانشگاه‌ها می‌توانند تحقیقات خود را به سمت 

نیازهای واقعی صنعت هدایت کرده و شرکت‌های فناوری نیز می‌توانند از 

دانش و تخصص دانشگاهیان در توسعه ابزارهای پیشرفته هوش مصنوعی 

بهره‌مند شوند. همکاری دانشگاه‌ها با شرکت‌های فناوری، یک رویکرد مؤثر 

برای تسریع توسعه و تجاری‌سازی ابزارهای هوش مصنوعی در حوزه حقوق 

مالکیت فکری است و می‌تواند به ایجاد ارزش مشترک برای هر دو طرف 

منجر شود. همکاری دانشگاه‌ها با شرکت‌های فناوری، با ترکیب دانش نظری 

و نیازهای عملی، به توسعه ابزارهای هوش مصنوعی برای حقوق مالکیت 

فکری کمک می‌کند. این پژوهش‌ها به بررسی مبانی نظری، چالش‌ها و 

فرصت‌های ناشی از تقاطع این دو حوزه می‌پردازند. نتایج این پژوهش‌ها 

می‌تواند به درک عمیق‌تری از تأثیر هوش مصنوعی بر حقوق مالکیت فکری 

منجر شده و مبنایی برای توسعه قوانین، سیاست‌ها و راهکارهای عملی در 

این حوزه فراهم کند. پژوهش‌های بنیادی در دانشگاه‌ها، اغلب با دیدگاه 

بلندمدت و باهدف پیشبرد مرزهای دانش انجام می‌شوند و می‌توانند به 

نوآوری‌های تحول‌آفرین در آینده منجر شوند. پژوهش‌های بنیادی انجام‌شده 

در دانشگاه‌ها، دانش و درک عمیق‌تری از رابطه بین هوش مصنوعی و حقوق 

مالکیت فکری فراهم می‌کند و زمینه‌ساز توسعه‌های آتی در این حوزه می‌شود 

)Renman, 2022(. پژوهش‌های بنیادی در دانشگاه‌ها، با بررسی جنبه‌های 

نظری و اساسی، به درک بهتر چالش‌ها و فرصت‌های ناشی از تعامل هوش 

مصنوعی و حقوق مالکیت فکری کمک می‌کند. با توجه ‌به اهمیت روزافزون 

هوش مصنوعی در حقوق مالکیت فکری، دانشگاه‌ها نقش کلیدی در آموزش 

متخصصانی دارند که در هر دو حوزه دانش و تخصص لازم را داشته باشند 

)Farber, 2024(. برنامه‌های

 آموزشی بین‌رشته‌ای که حقوق را با علوم کامپیوتر، هوش مصنوعی و داده‌کاوی 

ترکیب می‌کنند، می‌توانند متخصصانی را تربیت کنند که قادر به درک چالش‌ها 

و فرصت‌های ناشی از این تلاقی بوده و بتوانند راهکارهای نوآورانه‌ای را برای 

مسائل مربوط به حقوق مالکیت فکری در عصر هوش مصنوعی ارائه دهند. 

دانشگاه‌ها همچنین می‌توانند با همکاری با صنعت و سایر سازمان‌های 

مرتبط، فرصت‌های کارآموزی و تبادل دانش را برای دانشجویان و اساتید 

فراهم کنند. آموزش متخصصان با دانش و مهارت‌های بین‌رشته‌ای در 

حوزه هوش مصنوعی و حقوق، برای پاسخگویی به نیازهای روبه‌رشد این 

حوزه و پیشبرد نوآوری ضروری است. آموزش متخصصان در حوزه تلاقی 

هوش مصنوعی و حقوق، با تربیت نیروی متخصص، به توسعه و کاربرد 

مؤثرتر فناوری‌های هوش مصنوعی در حقوق مالکیت فکری کمک می‌کند.

  آموزش و آگاهی‌بخشی درباره حقوق مالکیت 
فکری با استفاده از هوش مصنوعی

گاهی‌بخشی درباره حقوق مالکیت  هوش مصنوعی می‌تواند در آموزش و آ

فکری از طریق استفاده از چت‌بات‌های هوشمند به دانشجویان کمک کند. 

این چت‌بات‌ها با بهره‌گیری از پردازش زبان طبیعی، قادر به پاسخگویی به 

سؤالات دانشجویان در مورد مفاهیم و اصول حقوق مالکیت فکری به‌صورت 

تعاملی و در هر زمان هستند. این امر می‌تواند به دانشجویان کمک کند تا 

درک بهتری از این حوزه پیدا کرده و به سؤالات خود به‌سرعت دسترسی پیدا 

کنند. چت‌بات‌های هوشمند مبتنی بر هوش مصنوعی، ابزاری مؤثر برای ارائه 

پاسخ‌های سریع و در دسترس به سؤالات دانشجویان در مورد حقوق مالکیت 

فکری هستند و می‌توانند به بهبود فرایند یادگیری کمک کنند. چت‌بات‌های 

هوشمند با قابلیت پاسخگویی به سؤالات دانشجویان، دسترسی آسان و 

 Hasanein( سریع به اطلاعات حقوق مالکیت فکری را فراهم می‌سازند

 .)2023 ,& Sobaih

هوش مصنوعی امکان ارائه دوره‌های آموزشی آنلاین شخصی‌سازی‌شده در 

زمینه حقوق مالکیت فکری را فراهم می‌کند. این دوره‌ها می‌توانند با توجه ‌به 

سطح دانش و نیازهای هر دانشجو، محتوای آموزشی، تمرین‌ها و آزمون‌ها 

را تنظیم کنند. این رویکرد آموزشی تطبیقی می‌تواند به دانشجویان کمک 

کند تا مفاهیم حقوقی را به شکل مؤثرتری یاد بگیرند و درک خود را در این 

زمینه بهبود بخشند. دوره‌های آموزشی آنلاین مبتنی بر هوش مصنوعی، 

امکان یادگیری شخصی‌سازی‌شده و مؤثرتر مفاهیم حقوق مالکیت فکری 

را برای دانشجویان فراهم می‌کنند.

 هوش مصنوعی با قابلیت ارائه محتوای آموزشی و تمرین‌های متناسب با 

نیازهای فردی، یادگیری مؤثرتر مفاهیم حقوق مالکیت فکری را تسهیل 

می‌کند )Barrera Castro et al., 2025(. هوش مصنوعی می‌تواند در 

ایجاد پلتفرم‌های تعاملی برای آموزش مفاهیم حقوقی مالکیت فکری نقش 

داشته باشد. این پلتفرم‌ها می‌توانند شامل شبیه‌سازی‌های حقوقی، بازی‌های 

آموزشی و سایر فعالیت‌های تعاملی باشند که به دانشجویان کمک می‌کنند 

تا مفاهیم پیچیده حقوقی را به شکل جذاب‌تر و عملی‌تری فرابگیرند. این 

رویکرد آموزشی فعال، می‌تواند به افزایش انگیزه و مشارکت دانشجویان در 

فرایند یادگیری منجر شود. پلتفرم‌های تعاملی مبتنی بر هوش مصنوعی، 

با ارائه روش‌های آموزشی جذاب و عملی، به دانشجویان کمک می‌کنند 

تا مفاهیم حقوقی مالکیت فکری را به شکل بهتری درک کنند و به‌خاطر 

بسپارند. هوش مصنوعی با قابلیت ایجاد محیط‌های تعاملی و جذاب، 

یادگیری مفاهیم حقوقی مالکیت فکری را برای دانشجویان تسهیل می‌کند 

.)2021 ,.Xuan et al(

  تأثیر هوش مصنوعی 
بر مدل‌های تجاری‌سازی دانشگاهی

هوش مصنوعی می‌تواند نقش مهمی در شناسایی بازارهای هدف برای 

تجاری‌سازی اختراعات دانشگاهی ایفا کند. با تحلیل حجم وسیعی از 

داده‌های بازار، از جمله روندهای صنعت، نیازهای مصرف‌کنندگان، و 

فعالیت‌های رقبا، الگوریتم‌های هوش مصنوعی می‌توانند فرصت‌های 

تجاری بالقوه برای اختراعات دانشگاهی را شناسایی کرده و به دانشگاه‌ها و 

پژوهشگران در تعیین بهترین بازارهای هدف برای عرضه فناوری‌های خود 

 .)2022 ,.Pantanowitz et al( کمک کنند

این امر می‌تواند به افزایش شانس موفقیت تجاری‌سازی اختراعات و در نتیجه، 

ایجاد درآمد برای دانشگاه‌ها و پژوهشگران منجر شود. هوش مصنوعی با 

تحلیل داده‌های بازار، به دانشگاه‌ها کمک می‌کند تا بازارهای هدف مناسب 

برای تجاری‌سازی اختراعات خود را شناسایی کرده و استراتژی‌های مؤثرتری 

را در این زمینه اتخاذ کنند. قابلیت‌های هوش مصنوعی در تحلیل داده‌های 

بازار، امکان شناسایی فرصت‌های تجاری برای اختراعات دانشگاهی را 

فراهم می‌سازد. هوش مصنوعی می‌تواند در ارزیابی ارزش تجاری اختراعات 

دانشگاهی نقش مؤثری ایفا کند.

 الگوریتم‌های یادگیری ماشین می‌توانند با تحلیل داده‌های مربوط به اختراعات 

 تجاری‌سازی شده‌اند، میزان موفقیت آن‌ها در بازار، و عوامل 
ً
مشابه که قبلا

مؤثر بر ارزش آن‌ها، به تخمین ارزش تجاری اختراعات جدید کمک 

کنند )Chesterman, 2025(. این امر به دانشگاه‌ها کمک می‌کند تا 

تصمیم‌های بهتری در مورد نحوه تجاری‌سازی اختراعات خود اتخاذ کنند، 

از جمله تعیین قیمت مناسب برای مجوزدهی یا فروش اختراعات. هوش 

مصنوعی با ارائه روش‌های دقیق‌تر و کارآمدتر برای ارزیابی ارزش تجاری 

اختراعات دانشگاهی، به دانشگاه‌ها کمک می‌کند تا تصمیم‌های بهتری در 

مورد تجاری‌سازی دارایی‌های فکری خود اتخاذ کنند. 

قابلیت‌های هوش مصنوعی در تحلیل داده‌های مربوط به اختراعات مشابه و 

عوامل مؤثر بر ارزش آن‌ها، امکان ارزیابی دقیق‌تر ارزش تجاری اختراعات 

دانشگاهی را فراهم می‌سازد. هوش مصنوعی می‌تواند با تحلیل داده‌های 

مربوط به بازار، رقبا، و ارزش تجاری اختراعات، به دانشگاه‌ها در توسعه 

استراتژی‌های تجاری‌سازی مؤثر کمک کند. این استراتژی‌ها می‌تواند 

شامل تعیین بهترین روش تجاری‌سازی )مانند صدور مجوز یا ایجاد 

شرکت‌های نوپا(، شناسایی شرکای تجاری بالقوه، و تعیین زمان مناسب 

برای ورود به بازار باشد. 

استفاده از هوش مصنوعی در توسعه استراتژی‌های تجاری‌سازی، به 

دانشگاه‌ها کمک می‌کند تا تصمیم‌های مبتنی بر داده اتخاذ کرده و شانس 

موفقیت تجاری‌سازی اختراعات خود را افزایش دهند. هوش مصنوعی 

با ارائه تحلیل‌های داده‌محور، به دانشگاه‌ها در تدوین استراتژی‌های 

تجاری‌سازی مؤثر برای اختراعات خود کمک می‌کند و احتمال موفقیت 

در این زمینه را افزایش می‌دهد. قابلیت‌های هوش مصنوعی در تحلیل 

داده‌های بازار، رقبا و ارزش اختراعات، امکان توسعه استراتژی‌های 

 Jensen( تجاری‌سازی مؤثر برای اختراعات دانشگاهی را فراهم می‌سازد

.)2001 ,& Thursby

  افزایش کارایی سیستم مالکیت فکری نتیجه 
استفاده هدفمند از هوش مصنوعی 

هوش مصنوعی به‌عنوان یک فناوری تحول‌آفرین، تأثیرات گسترده‌ای بر حوزه 

حقوق مالکیت فکری داشته و فرصت‌ها و چالش‌های متعددی را پیشروی 

این حوزه قرار داده است. از خودکارسازی، فرایندهای اداری ثبت و مدیریت 

حقوق گرفته تا تشخیص دقیق‌تر نقض حقوق و تسهیل دسترسی به اطلاعات 

حقوقی، هوش مصنوعی کارایی و اثربخشی سیستم مالکیت فکری را به طور 

قابل‌توجهی افزایش داده است. 

همچنین، این فناوری امکان پیش‌بینی و مدیریت بهتر اختلافات حقوقی و 

حفاظت از حقوق در عصر دیجیتال را فراهم کرده است. با این ‌حال، استفاده 

از هوش مصنوعی در حقوق مالکیت فکری با چالش‌های اخلاقی مهمی 

نظیر نقض حریم خصوصی و احتمال بروز بی‌عدالتی‌های الگوریتمی نیز 

همراه بوده است که نیازمند توجه و تدوین قوانین و ضوابط جدید برای تنظیم 

استفاده از این فناوری است. دانشگاه‌ها نقش کلیدی در توسعه فناوری‌های 

هوش مصنوعی برای حقوق مالکیت فکری ایفا می‌کنند و از طریق همکاری 

با صنعت، انجام پژوهش‌های بنیادی و آموزش متخصصان، به پیشبرد این 

حوزه کمک می‌کنند. علاوه بر این، هوش مصنوعی ابزارهای نوینی را برای 

گاهی‌بخشی درباره حقوق مالکیت فکری و همچنین برای بهبود  آموزش و آ

مدل‌های تجاری‌سازی دانشگاهی فراهم کرده است. 

در مجموع، هوش مصنوعی به‌عنوان یک نیروی قدرتمند، پتانسیل آن را 

دارد که نظام حقوق مالکیت فکری را متحول سازد و به ایجاد یک سیستم 

کارآمدتر، عادلانه‌تر و متناسب با نیازهای عصر دیجیتال کمک کند. با این 

‌حال، بهره‌گیری مسئولانه و مؤثر از این فناوری مستلزم درک عمیق چالش‌ها 

و فرصت‌های آن و اتخاذ رویکردهای متناسب در سطح قانونی، اخلاقی 

و آموزشی است.

  پیشنهادها
براساس یافته‌های این پژوهش، پیشنهادهایی برای تحقیقات آتی و 

راهکارهای عملی برای استفاده از هوش مصنوعی در حقوق مالکیت 

فکری ارائه می‌شود. تحقیقات آتی می‌تواند به بررسی عمیق‌تر چالش‌های 

اخلاقی ناشی از استفاده از هوش مصنوعی در حقوق مالکیت فکری، 

به‌ویژه در زمینه حفظ حریم خصوصی و مقابله با بایاس الگوریتمی بپردازد. 

همچنین، مطالعه تأثیرات بلندمدت هوش مصنوعی بر نظام حقوقی مالکیت 

فکری و ضرورت بازنگری قوانین موجود می‌تواند موضوعات مهمی برای 

پژوهش‌های آینده باشد. در سطح عملی، توسعه ابزارهای هوش مصنوعی 

برای کمک به صاحبان حقوق مالکیت فکری در تشخیص و مقابله با نقض 

حقوق، به‌ویژه در فضای آنلاین، از اهمیت بالایی برخوردار است. همچنین، 

ایجاد پلتفرم‌های آموزشی آنلاین مبتنی بر هوش مصنوعی برای افزایش 

گاهی عمومی و تخصصی در مورد حقوق مالکیت فکری می‌تواند نقش  آ

مؤثری در پیشگیری از نقض حقوق ایفا کند. دانشگاه‌ها و مراکز پژوهشی 

باید به تشویق همکاری‌های بین‌رشته‌ای بین متخصصان حقوق و علوم 

کامپیوتر برای توسعه فناوری‌های هوش مصنوعی در حوزه حقوق مالکیت 

فکری و تربیت متخصصان با دانش و مهارت‌های لازم در این زمینه ادامه 

دهند. نهادهای قانون‌گذار و سیاست‌گذار باید با توجه ‌به تحولات سریع 

فناوری هوش مصنوعی، به تدوین و به‌روزرسانی قوانین و ضوابط مربوط 

به حقوق مالکیت فکری بپردازند تا از نوآوری و خلاقیت در عصر دیجیتال 

به نحو مناسب حمایت شود.

نتایج یک پژوهش پاسخ می‌دهد: نظام حقوقی مالکیت فکری دانشگاه چگونه با هوش مصنوعی اثربخشی بیشتری خواهد داشت؟

 تحول در تجاری‌سازی دستاوردها 
با تصمیم‌گیری داده‌محور

ادامه از صفحه۴ ادامه در صفحه۵ 

مهسا محمودزاده- محسن محمودزاده
اندیشکده مطالعات راهبردی دانشگاه آزاد اسلامی

چهارشنبه ۲۴ اردیبهشت 1404 

شماره  4411

FARHIKHTEGANDAILY.COM

چهارشنبه ۲۴ اردیبهشت 1404 

شماره  4411

FARHIKHTEGANDAILY.COM

مدرک: فرید شریفات فرزند قاسم دارای شناسنامه 467 صادره اهواز رشته: کارشناسی 
ناپیوسته مهندسی تکنولوژی ساختمان صادره از مؤسسه آموزشی عالی غیرانتفاعی انرژی 
ساوه مفقود گردیده و فاقد اعتبار است. از یابنده تقاضا می‌شود گواهینامه مذکور را به آدرس: 
استان مرکزی- ساوه- بلوار شهید شجاعی نرسیده به میدان خلیج‌فارس- خ. سلمانیه کدپستی 

3917767746 ارسال نماید.

مدرک فارغ‌التحصیلی اینجانب یاسمن اقتداری فرزند سهراب به شماره شناسنامه 

1741549442 صادره از اهواز در مقطع کارشناسی رشته علوم تغذیه صادره از واحد 
دانشگاهی علوم و تحقیقات با شماره 169512318661 مفقود گردیده است و فاقد اعتبار 
می‌باشد. از یابنده تقاضا می‌شود اصل مدرک را به دانشگاه آزاد اسلامی واحد دانشگاهی 
علوم و تحقیقات به نشانی تهران. انتهای بزرگراه شهید ستاری. میدان دانشگاه. بلوار شهدای 
حصارک. دانشگاه آزاد اسلامی. واحد علوم و تحقیقات. دانشکده علوم تغذیه. کدپستی: 

۱۴۷۷۸۹۳۸۵۵ ارسال نماید.

مدرک فارغ‌التحصیلی موقت شادی رضایی میرقائدی فرزند علیرضا به 
شماره شناسنامه 1742471854 صادره از اهواز در مقطع کارشناسی رشته 
تحصیلی حقوق صادره از واحد دانشگاهی اهواز به شماره 1107945181 
ـــده تقاضا  ـــار می‌باشد. از یابن ـــد اعتب ـــده است و فاق مورخ 1403/3/24 مفقود گردی
ـــواز  ـــانی اه ـــه نش ـــواز ب ـــد اه ـــامی واح ـــگاه آزاد اس ـــه دانش ـــدرک را ب ـــل م ـــود اص می‌ش
ـــتی68875-61349 و  ـــی کدپس ـــر جنوب ـــان کارگ ـــهر( خیاب ـــر )فرهنگ‌ش ـــه کارگ فلک

ـــد. ـــال نمای ـــتی 1915 ارس ـــدوق پس صن

آگهی مزایده عمومی
دانشگاه آزاد اسلامی واحد ایرانشهر در نظر دارد از طریق مزایده عمومی 

2 باب بوفه و انتشارات واقع در محوطه دانشگاه را به‌صورت عقد قرارداد 

اجاره به متقاضیان واجد شرایط واگذار نماید. متقاضیان شرکت در مزایده 

گهی با در  می‌توانند حداکثر ظرف مدت 10 روز کاری از تاریخ انتشار آ

دست داشتن اصل فیش واریزی به مبلغ 5/000/000 ریال به حساب 

0177016090565 نزد بانک تجارت به نام دانشگاه آزاد اسلامی واحد 

ایرانشهر ضمن بازدید حضوری از محل، جهت دریافت اسناد و اطلاعات 

مربوطه به دبیرخانه دانشگاه مراجعه نمایند.

گهی به عهده برنده مزایده می‌باشد. دانشگاه در قبول یا رد  هزینه درج آ

پیشنهادات واصله و انعقاد قرارداد مختار خواهد بود.

تلفن تماس: 09156810241 )کمالی(
دانشگاه آزاد اسلامی واحد ایرانشهر

مناقصه عمومی دومرحله‌ای 
دانشگاه علم و صنعت ایران در نظر دارد احداث بخشی از سازه بتنی ساختمان 
دانشکده فنی و مهندسی واحد نور دانشگاه را مطابق مشخصات اعلام شده در مدارک 
و مستندات پیوست به شماره فراخوان )2004094557000002( را از طریق 
سامانه تدارکات الکترونیکی دولت به آدرس WWW.setadiran.ir واگذار نماید.

اطلاعات تماس و نشانی دستگاه مناقصه‌گذار:
شماره‌تلفن: 77240421 اداره کارپردازی

نشانی: تهران- میدان رسالت- خیابان دانشگاه علم و صنعت- دانشگاه علم و 
صنعت ایران

کدپستی: 16846-13114
مواعد زمانی:

یخ انتشار فراخوان: روز چهارشنبه مورخ 1404/02/24 تار
یافت اسناد فراخوان: از روز چهارشنبه مورخ 1404/02/24 لغایت  مهلت در

ساعت 12 روز پنجشنبه مورخ 1404/03/01
مهلت ارسال پیشنهادات: از روز پنجشنبه مورخ 1404/03/01 لغایت ساعت 

12 روز دوشنبه مورخ 1404/03/12
زمان بازگشایی پاکات: ساعت 15 بعدازظهر روز دوشنبه مورخ 1404/03/12

مبلغ و نوع تضمین سپرده شرکت در مناقصه: 
مبلغ تضمین: 4.400.000.000 ریال

نوع تضمین: ضمانتنامه بانکی یا چک تضمین شده بانکی یا واریز مبلغ تضمین 
به شماره‌حساب   4001-0757-0714-7792 نزد سپرده بانک مرکزی به نام 

تمرکز وجوه سپرده بودجه عمومی دانشگاه علم و صنعت ایران.
وزارت علوم، تحقیقات و فناوری )دانشگاه علم و صنعت ایران(
شماره شناسه: 1929325 
شماره م الف:517

ارائه مدرک معتبر و رسمی 
از مدرسه عالی مهارتی 
دانشگاه آزاد اسلامی

مدرسه عالی مهارتی 
رسانه‌ای فرهیختگان
09108106535

Farhikhteghan_school

آگهی مناقصه عمومی 
دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران مرکز

موضوع مناقصه: سرویس و نگهداری آسانسورهای مجتمع‌های شهید سلیمانی و 
صدرزاده )انقلاب( دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران مرکزی
مهلت مراجعه برای اطلاع از شرایط مناقصه و دریافت اسناد

از تاریخ 1404/02/24 الی 03/04 /1404
بابت دریافت اسناد حضوری به مدت ده روز کاری و ارائه پاکات به آدرس زیر مراجعه 

فرمایید.
تهران- بزرگراه ارتش- خیابان شهید سوهانی )سوهانک(- دانشگاه آزاد اسلامی 
تهران مرکز- ساختمان ولایت 7-طبقه ششم - اداره کمیسیون معاملات و به 

شماره‌تلفن:73681141
جهت کسب اطلاعات بیشتر با کارشناس فنی به شمار09376964103 مهندس 

رمضانپور تماس حاصل فرمایید.
بازدید از پروژه و دریافت فرم بازدید الزامی می‌باشد.

مهلت ارائه پاکات: تا پایان وقت اداری روز یکشنبه 03/04/ 1404
مدارک مورد نیاز در زمان تحویل پاکات

فیش واریزی بابت خرید اسناد به مبلغ 1/000/000ریال به حساب 
شماره0110011472006 بانک ملی شعبه اقدسیه شناسه واریز 

900045)غیرقابل‌استرداد(
محل تحویل پاکات مزایده

تهران- بزرگراه ارتش- خیابان شهید سوهانی )سوهانک(- دانشگاه آزاد اسلامی تهران 
مرکز- ساختمان ولایت طبقه هشتم-اداره حراست- )پاکت‌ها به‌صورت لاک‌ومهر 
تحویل گردد.( دانشگاه در رد یا قبول یک یا همه پیشنهادها مختار و پرداخت هزینه 

آگهی به عهده برنده مزایده می‌باشد.

آگهی مناقصه عمومی 
دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران مرکز

موضوع مناقصه: سرویس و نگهداری آسانسورهای مجتمع آیت اله هاشمی رفسنجانی 
دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران مرکزی

مهلت مراجعه برای اطلاع از شرایط مناقصه و دریافت اسناد
از تاریخ 1404/02/24 الی 03/04 /1404

بابت دریافت اسناد حضوری به مدت ده روز کاری و ارائه پاکات به آدرس زیر مراجعه 
فرمایید.

تهران- بزرگراه ارتش- خیابان شهید سوهانی )سوهانک(- دانشگاه آزاد اسلامی 
تهران مرکز- ساختمان ولایت 7-طبقه ششم - اداره کمیسیون معاملات و به 

شماره‌تلفن:73681141
جهت کسب اطلاعات بیشتر با کارشناس فنی به شمار09376964103 مهندس 

رمضانپور تماس حاصل فرمایید.
بازدید از پروژه و دریافت فرم بازدید الزامی می‌باشد.

مهلت ارائه پاکات: تا پایان وقت اداری روز یکشنبه 03/04/ 1404
مدارک مورد نیاز در زمان تحویل پاکات

فیش واریزی بابت خرید اسناد به مبلغ 1/000/000ریال به حساب شماره 
0110011472006 بانک ملی شعبه اقدسیه شناسه واریز 900045 )غیرقابل‌استرداد(

محل تحویل پاکات مزایده
تهران- بزرگراه ارتش- خیابان شهید سوهانی )سوهانک(- دانشگاه آزاد اسلامی تهران 
مرکز- ساختمان ولایت طبقه هشتم- اداره حراست- )پاکت‌ها به‌صورت لاک‌ومهر 

تحویل گردد.(
دانشگاه در رد یا قبول یک یا همه پیشنهادها مختار و پرداخت هزینه آگهی به عهده 

برنده مزایده می‌باشد.

آگهی مناقصه عمومی 
دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران مرکز

موضوع مناقصه: سرویس و نگهداری تاسیسات مکانیکی و برقی مجتمع آیت‌الله 
هاشمی‌رفسنجانی و مجتمع صدرزاده دانشگاه آزاد اسلامی واحد تهران مرکزی

مهلت مراجعه برای اطلاع از شرایط مناقصه و دریافت اسناد
از تاریخ 1404/02/24 الی 03/04 /1404

بابت دریافت اسناد حضوری به مدت ده روز کاری و ارائه پاکات به آدرس زیر مراجعه 
فرمایید.

تهران- بزرگراه ارتش- خیابان شهید سوهانی )سوهانک(- دانشگاه آزاد اسلامی 
تهران مرکز- ساختمان ولایت 7-طبقه ششم - اداره کمیسیون معاملات و به 

شماره‌تلفن:73681141
جهت کسب اطلاعات بیشتر با کارشناس فنی به شمار09376964103 مهندس 

رمضانپور تماس حاصل فرمایید.
بازدید از پروژه و دریافت فرم بازدید الزامی می‌باشد.

مهلت ارائه پاکات: تا پایان وقت اداری روز یکشنبه 03/04/ 1404
مدارک مورد نیاز در زمان تحویل پاکات

فیش واریزی بابت خرید اسناد به مبلغ 1/000/000ریال به حساب شماره 
0110011472006 بانک ملی شعبه اقدسیه شناسه واریز 900045 )غیرقابل‌استرداد(

محل تحویل پاکات مزایده
تهران- بزرگراه ارتش- خیابان شهید سوهانی )سوهانک(- دانشگاه آزاد اسلامی تهران 
مرکز- ساختمان ولایت طبقه هشتم- اداره حراست- )پاکت‌ها به‌صورت لاک‌ومهر 

تحویل گردد.(
دانشگاه در رد یا قبول یک یا همه پیشنهادها مختار و پرداخت هزینه آگهی به عهده 

برنده مزایده می‌باشد.

کاربردهای هوش مصنوعی در حقوق مالکیت فکری

مزایا/تأثیراتکاربرد هوش مصنوعیحوزه حقوق مالکیت فکری
کاهش زمان و هزینه، افزایش دقتخودکارسازی جست‌وجو و بررسی اصالت، کمک در تهیه پیش‌نویس درخواستثبت اختراع

جلوگیری از تداخل حقوقی، حفاظت از برندتشخیص شباهت‌های بصری، آوایی و مفهومی، پایش آنلاینثبت علامت تجاری

تسریع فرایند ثبت، بهبود کیفیتتحلیل کد و مستندات، تشخیص سرقت ادبیثبت نرم‌افزار

کشف سریع‌تر تخلفات، ارائه گزارش‌های دقیقشناسایی سرقت ادبی، پایش محتوای آنلاین، تحلیل تصاویر و ویدئوهاتشخیص نقض حقوق

دسترسی آسان‌تر و سریع‌تر به اطلاعات مرتبطجست‌وجوی هوشمند در پایگاه‌های داده، تحلیل و طبقه‌بندی خودکار داده‌ها، پیشنهاد‌های شخصی‌سازی‌شدهدسترسی به اطلاعات حقوقی

ارزیابی ریسک، تدوین استراتژی‌های حقوقیتحلیل داده‌های تاریخی دعاوی، شناسایی نقاط ضعف پرونده‌هاپیش‌بینی اختلافات

محافظت از محتوا در برابر سوءاستفادهواترمارکینگ دیجیتال، بلاک‌چین برای ثبت و ردیابی محتوا، سیستم‌های نظارتیحفاظت دیجیتال

گاهی‌بخشی دسترسی آسان‌تر به آموزش، یادگیری مؤثرترچت‌بات‌های هوشمند، دوره‌های آموزشی آنلاین شخصی‌سازی‌شده، پلتفرم‌های تعاملیآموزش و آ

تصمیم‌گیری مبتنی بر داده، افزایش شانس موفقیت تجاریشناسایی بازارهای هدف، ارزیابی ارزش تجاری اختراعات، توسعه استراتژی‌های تجاری‌سازیتجاری‌سازی دانشگاهی

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


